

## Особенности экономических взаимоотношений Испании и Аргентины в 1946-1955 годах

Научный руководитель – Сагомоян Александр Артурович

*Базанов Александр Михайлович*

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет глобальных процессов, Направление геополитики и дипломатии, Москва, Россия

*E-mail: alex.baz228@mail.ru*

### Наращивание экономического сотрудничества государств

Сейчас Аргентина привлекает к себе значительное внимание как со стороны политиков, так и со стороны исследователей и ученых. Страна, которую в России видели, как будущего партнера по объединению «БРИКС+», отказалась вступать в него в январе 2024 г. Поэтому важно уделять внимание разным аспектам истории этого государства, десятилетиями искавшего свой «особый путь» и во внутреннем развитии, и в международных отношениях. Отношения между Испанией и Аргентиной переживали разные, самые драматичные, времена, однако две страны бесспорно всегда были связаны глубинными историческими и культурными узами.

После Второй мировой войны Испания, где был установлен диктаторский режим Франко, оказалась в политической изоляции. Несмотря на то, что такие государства, как Великобритания и США были заинтересованы в Испании, с ее выгодным стратегическим положением, как в барьере для сдерживания коммунизма, давление мировой общественности не позволило их правящим кругам вытащить Испанию «сухой из воды», в результате в декабре 1946 г. в ООН была принята резолюция № 39 [1], означавшая международный бойкот режима Франсиско Франко [2].

Это еще больше усугубило плачевное экономическое состояние Испании, она начала искать новых экономических партнеров. Таким партнером и стала относительно благополучная Аргентина, где в июне 1946 г. приходит к власти Хуан Доминго Перон, который выдвинул идеи, отчасти родственные франкистским. Уже через два месяца между странами был заключен первый договор: Испании предоставлялся кредит в размере 30 млн песо для покупки зерна [3].

А в октябре того же года было заключено торговое соглашение, по которому Испания получала еще один кредит, уже в размере 350 млн песо на три года [4]. Кредит был возобновляемым, его ставка составила 2.7%. Более того, Испании был выделен кредит в размере 400 миллионов песо, который должен был быть возвращен за 25 лет и использован для погашения задолженности Аргентине за импорт, осуществленный Испанией в период с 1942 по 1946 г., который составил 225,5 миллионов песо [3]. Также предусматривался обмен продукцией: Испания получала 400 тыс. тонн пшеницы в 1947 и 300 тыс. тонн в 1948 г. (если излишки урожая в Аргентине превысят 2.6 млн тонн), те же условия предусматривались для 1949 и 1950 гг. Кроме пшеницы в Испанию отправлялось: 220 тыс. тонн кукурузы (120+100 за 1947–1948 гг.), до 1951 г. из Аргентины могли поступать мясо, растительное масло, бобовые. В ответ Испания экспортировала в Аргентину полуфабрикаты, некоторые виды металлов, оливки и оливковое масло, текстиль и деревянные изделия, технику и двигатели. На момент заключения этого соглашения оно было достаточно выгодным для Испании, при том, что именно она была нуждающейся стороной. Главное – страна была спасена от голода.

В 1948 г. наступает пик торговых отношений двух государств. По «протоколу Франко–Перона» сумма кредита на покупку продовольствия выросла до 1,75 млрд песо. Был разрешен импорт товаров из Испании на сумму до 70 млн песо в год. Наконец, появился счет, на который зачислялось положительная разница Аргентины в торговле между странами, деньги с этого счета инвестировались в испанскую промышленность, ж/д оборудование, коммерческие проекты и т.д., а также для создания свободной торговой зоны в Кадисе на ближайшие 50 лет [3]. Однако этот договор вызвал недовольство в Испании, так как Кадис и промышленные активы, по сути, передавались Аргентине.

### **Спад экономических отношений Испании и Аргентины**

Наиболее провокационные для Испании условия этого договора не были выполнены, поскольку с 1948 г. международная обстановка начинает меняться. Пиренейским полуостровом активно интересуются США, которые стремятся создать там свои военные базы [5]. Франко тянул время до нового раунда обсуждений «испанского вопроса» в ООН, и для получения поддержки Аргентины он временно согласился на гарантирование оплаты кредита в золоте, а также на частичное эмбарго на испанские товары (1949).

После принятия Резолюции № 386 в ООН в 1950 г., отменявшей бойкот (в том числе при поддержке Аргентины) [6], Испания вновь выходит на международную арену. Аргентина же, пойдя на сближение с франкистской Испанией, продемонстрировала свой независимый внешнеполитический курс.

При этом Аргентина не выполняла свои обязательства по соглашению: страна должна была отменить эмбарго на испанские товары и восстановить квоту в тех же пределах, что были ранее (70 млн песо), а также продолжать инвестиции в испанскую экономику. В декабре 1949 г. протокол приостанавливает свое действие [4].

В 1950-х ситуация еще больше усугубилась. В Аргентине с конца 1954 г. распространяются слухи о разрыве отношений Франко и Перона, а также об установлении отношений с республиканцами в изгнании. Поэтому аргентинские денежные счета в Мадриде были заморожены. Франко уже не стремился возобновлять активные экономические отношения с Аргентиной, поскольку испанская экономика активно восстанавливалась (не без помощи уже от США), в то время как латиноамериканский «партнер» переживал серьезный экономический кризис.

Мы видим, что Аргентина, пользуясь крайне сложным положением Испании, старалась максимизировать свою выгоду, поскольку условия соглашений (в частности, за 1948–1949 гг.) для Испании были неравноправными. И всё же немалую выгоду, в том числе политическую, получили обе страны. Однако при улучшении международной обстановки торговые отношения с Аргентиной довольно быстро сошли на нет. При этом помогать Аргентине в середине 1950-х годов, когда в латиноамериканском государстве наступил экономический кризис, Франко уже не собирался.

### **Источники и литература**

- 1) Зарубин С. А. Взаимоотношения Испании и Аргентины в 1946–1955 гг.: образование и крах альянса Франко – Перона.: Вестник Костромского государственного университета имени Н.А. Некрасова. Том 21, № 5 /Сентябрь–Октябрь 2015. С. 39 [U+2012] 43  
Пожарская С.П. Испания и США. Внешняя политика и общество. 1936–1976. М.: Наука, 1982.
- 2) Пожарская С.П. Испания и США. Внешняя политика и общество. 1936–1976. М.: Наука, 1982.
- 3) Сагомоян А. А. Испанский узел «холодной войны»: Великие державы и режим Франко в 1945 [U+2012] 1948 гг. М.: РОССПЭН, 2004. 272 с., ил.

- 4) Резолюция 39 Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций от 12.12.1946 года
- 5) Резолюция 386 Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций от 04.11.1950 года

Электронный ресурс URL: <https://web.archive.org/web/20110531185303/http://www.uca.edu.ar/ceieg/arg-rree/13/13-012.html>